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اتِ الكيميائيةِ؟ ُ كتلةُ المادةِ في التغيُّرُّ هلْ تتغيَّرَّ

�أكوّنُ فر�ضيةً
راتِ  لُ �إلى مادةٍ �أخرى؟ �أفكرُ في  التغيُّ هلْ تتغيَّرُ الكتلةُ الكليةُ للمادةِ عندَما تتحوَّ

الكيميائيةِ التي �ألاحظُها، ومنها قليُ البي�ضِ �أو حرقُ الخ�شبِ في  المدف�أةِ. �أكتبُ 

�إجابت��ي على �ش��كلِ فر�ضي��ةٍ ب�صيغةِ "عندَما يحدثُ التفاع��لُ  الكيميائيُّ ف�إنّ كتلةَ 

المادةِ ..........................".

�أختبُر فر�ضيَّتي
الخطوات:

�أحذرُ. �أرتدي النظارةَ الواقيةَ. �أ�سكبُ 40 مل منْ محلولِ م�سحوقِ الغ�سلِ في  � 1�

الكي�سِ القابلِ للغلــــــــ��قِ. ثم �أ�سكبُ 40 مل �أخـــ��رى مــــــ��ن محلـــــ��ولِ الملــــ��حِ الفـــــ��وارِ 

)كبريت��اتِ الماغن�س��يومِ المائي��ةِ( ف��ي الك�أ���سِ الورقيةِ. �أ�ضعُ الك�أ���سَ داخلَ الكي���سِ 

، بحيثُ تكونُ فوهةُ الك�أ�سِ �إلى �أعلى، ثمّ �أغلقُ الكي�سَ. القابلِ للغلقِ ب�شكلٍ عموديٍّ

�2 ��أقي���سُ. �أ�ض��عُ الكي���سَ بم��ا في��هِ ف��ي المي��زانِ دونَ خل��طِ المحالي��لِ.

لُ الكتلةَ؛ فهيَ المتغيِّرُ التابعُ في هذهِ التجربةِ. �أ�سجِّ

�3 ��ألاح��ظُ. دونَ فت��حِ الكي���سِ، �أفُرغُ المحل��ولَ في الك�أ���سِ الورقيةِ في 

الكي�سِ لعملِ تفاعلٍ كيميائيٍّ بينَ المحاليلِ.

لُ كتلةَ الكي�سِ ومحتوياتِهِ. �4 �أ�سجِّ

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
�5 �ما المتغيرُ الم�ستقلُّ في هذهِ التجربةِ؟ هلْ كانَ هناكَ متغيِّراتٌ �ضابطةٌ �أخرى؟

؟ �6 �أف�سرُ البياناتِ. كيفَ تغيَّرتِ الكتلةُ خلالَ التفاعلِ الكيميائيِّ

�7 هلْ تدعمُ البياناتُ فر�ضيتي؟ �إذا لمْ تدعمْها فكيفَ �أغيِّرُ فر�ضيَّتِي؟

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ
عي. دُني بمعلوماتٍ تدعمُ توقُّ طُ لتجربةٍ تزوِّ ؟ �أخطِّ هلْ �أتوقعُ �أنَّ الحجمَ ثابتٌ في �أثناءِ التفاعلِ الكيميائيِّ

• نظاراتٍ واقيةٍ.
• �م�سحوقِ غ�سلٍ )بيكربوناتِ 

ال�صوديومِ(.
• كي�سٍ قابلٍ للغلقِ.

• �محلولِ الملحِ الفوارِ )كبريتاتِ 
الماغن�سيومِ المائيةِ(.

• ��ك�أ�سٍ ورقيةٍ �صغيرةٍ.
• ميزانٍ ذي كفتيِن.

�أحتاجُ �إلى:

2الخطوة

!
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 ألاحظ تكون مادة صلبة بیضاء داخل الكیس 

 جواب٥: المتغیر المستقل في ھذه 
دث التجربة: ھو التفاعل الكیمیائي الذي یح

المتغیر التابع: ھو كتلة المواد الداخلة 
ل في التفاع

المتغیرات الضابطة: ھي كمیة كل محلول 
وغلق الكیس لحفظ الغازات بداخلھ

جواب٦: مجموع كتل المواد لم یتغیر 
بالتفاعل الكیمیائي

جواب۷: نعم تدعم البیانات فرضیتي 
فقیاس كتلة الكیس بمحتویاتھ قبل حدوث 

س التفاعل = كتلة الكی
بمحتویاتھ بعد حدوث التفاعل الكیمیائي

 لا یمكن أن یتغیر الحجم أثناء التفاعل الكیمیائي

أجري نفس التفاعل السابق مع قیاس حجم المواد قبل وبعد التفاعل باستخدام المخبار المدرج
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تكوينُ المركّبِ

ينتجُ عنِ التفاعلِ ملحُ الطعامِ 
) كلوريد ال�صوديومِ (.

الكلورُ غازٌ �سامٌّ لونُه �أ�صفرُ مخ�ضرٌّ 
يتفاعلُ معَ ال�صوديومِ ب�شدةٍ. 

ا  ال�صوديومُ فلزٌّ ليٌن ون�شطٌ كيميائيًّ
ويتفاعلُ معَ الماءِ ب�شدةٍ.

كلور

باتُ؟ ما المركَّ
نُ  منَ الطريفِ أنْ نعرفَ أنَّ المِلْحَ الذي نضعُهُ في الطعامِ يتكوَّ
منَ ارتباطِ مادتينِ تتَّصفانِ بالخطورةِ، هما الصوديومُ والكلورُ؛ 
فالصوديــومُ مادةٌ يمكنُ أن تُحْدِثَ انفجــارًا عندَ وضعِها في 
. ولكنْ عندَما يتّحدانِ معًا تَنتجُ مادةٌ  الماءِ. والكلورُ غازٌ ســامٌّ
جديدةٌ تختلفُ في صفاتهَِا عنْ صفاتِ العنصرينِ. فســبحانَ 
الخالقِ المدبــرِ! ويعدّ ملــحُ الطعامِ )كلوريــدُ الصوديومِ( 
نُ منْ ذرةِ صوديوم وذرةِ كلــورٍ مثالًا على المركّباتِ.  المكوَّ
ُ بأنّهُ مادةٌ نقيــةٌ تتألفُ منْ اتحادِ عنصرينِ أو  ب فُ المركَّ ويعرَّ
أكثــرَ. والمركّباتُ لها صفاتٌ تختلفُ عــنْ صفاتِ العناصرِ 

نةِ لها. المكوِّ

ال��سؤالُ الأأ�سا�سيُّ 

نَ الجزيئاتِ والمركّباتِ؟  كيفَ ترتبطُ الذراتُ لتكوِّ

المفرداتُ
المركّبُ 

ال�صد�أ
رُ الكيميائيُّ التغيُّ
الموادُّ المتفاعلةُ

الموادُّ الناتجةُ
الروا�سب

مهارةُ القراءةِ 
الا�ستنتاجُ

�أ�ستنتجُماذا �أريد �أن �أعرفَ؟ماذا �أعرفُ؟






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  
أنظرُ إلى الصورةِ أدناه، لقدْ تُركتْ هذهِ الدراجةُ فترةً منَ الوقتِ في حديقةِ 
ا في الصورةِ. ما الصــــدأُ؟ وكيفَ  ، وأصبحتْ كمَ ئــتْ دِ المنزلِ حتَّى صَ
نِ للدراجة معَ  نُ نتيجةَ اتحادِ الحديــدِ المكوِّ ٌ يتكوَّ ب ؟ الصدأُ مركَّ نُ يتكــوَّ

. الأكسجينِ الموجودِ في الهواءِ الجويِّ

. يشيرُ الاسمُ  ها أســماءٌ شائعةٌ كذلكَ ، ولمعظمِ باتِ أسماءٌ كيميائيةٌ للمركَّ
. فالاســمُ  بِ ا لتكوينِ المركَّ الكيميائــيُّ إلى العناصــرِ التي ارتبطــتْ معً
نُ في هذه الحالةِ من ارتباطِ  الكيميائيُّ للصدأِ هوَ أكسيدُ الحديدِ الذي يتكوَّ

. ذرتَيْ حديدٍ معَ ثلاثِ ذراتٍ منَ الأكسجينِ

عندَ تســميةِ الموادِّ الكيميائيةِ يستخدمُ العلماءُ أسماءَ العناصرِ التي تدخلُ 
ها عندَ تســميةِ  رٌ في أســماءِ بعضِ العناصرِ أو كلِّ في تركيبِها. ويحدثُ تغيُّ
. ومنْ ذلكَ التغيرُ في اســميِ الأكســجينِ والكلورِ في المركبينِ  المركبِ

 . ) الصوديومِ ، و(كلوريدِ ) الحديدِ (أكسيدِ

 . تســتعملُ أحيانًا كلماتٌ خاصةٌ لتدلَّ على عددِ الــذراتِ في المركبِ
فعلى ســبيلِ المثالِ تدلُّ كلمةُ «ثاني» في غازِ ثاني أكســيدِ الكربونِ على 

. نُ منْ ذرتَيْ أكسجين ترتبطانِ معَ ذرةِ كربونٍ أنَّ هذا المركب يتكوَّ

، ولكنَّ  للمركباتِ الكيميائيةِ صيغٌ ورموزٌ كيميائيةٌ كما للعناصرِ
ي على عنصرينِ  المركباتِ الكيميائيــةَ تختلفُ في أنَّها تحتوِ

دأ  ى الصَّ سمَّ ديدِ المُ ــيدِ الحَ بُ أكسِ ركّ ا. فمُ أو أكثرَ تتحدُ معً
. نُ منَ اتحادِ عنصرينِ هما الحديدُ والأكسجينُ يتكوَّ

 
nπ qµ``°ûj r¿CG oø``µªj päG qQò``dG nø``e mOó``Y tπ``bCG É``e . 

. n∂dP oô q°ùaCG ?ÉkÑ qcôe

 päÉÑ qcôªdG päÉf uƒµe nø«H oábÓ©dG Ée .  
?É¡ pFÉª°SCGh





Oxygen

 

    
   

 

����٥١  

 ذرتان ، لأنھ یجب أن یكون ھناك عنصرین على الأقل في المركب

 تشیر الأسماء الكیمیائیة إلى العناصر الموجودة في المركب كما تدل 
الصیغ الكیمیائیة على العناصر الموجودة في المركب ونسبھا 
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م�سحوقُ 
الخبزِ

خـلٌّ 

تت�صاعدُ فقاقيعُ منْ غازِ ثاني 
�أك�سيدِ الكربونِ عندَ تفاعلِ 

محلولِ الخلِّ معَ م�سحوقِ الخبزِ .

احر�ص على لب�س قفاز اليدين عند �إجراء التجارب والعمليات الكيميائية.

حا�سُ اللامعُ  النُّ

��رُ ل��ونُ النحا���سِ ب�س��هولةٍ معَ م��رورِ الزمنِ.  �1 يتغيَّ

�أبحثُ عنْ قطعةٍ نحا�سيةٍ قديمةٍ عَلاها ال�صد�أُ.
�2 �ألاح��ظُ. �أ�ضعُ القطعةَ النحا�س��يةَ القديمةَ في 

، و�أ�سجّلُ  ك�أ���سٍ تحتوي على محلولِ الملحِ والخلِّ
ملاحظاتي .

�3 هلْ هناكَ �أيُّ م�ؤ�شراتٍ تدلُّ على 

؟ �أخرجُ  حدوثِ تفاعلٍ كيميائيٍّ
القطعةَ النحا�سيةَ و�أجفّفُها في 
تفاعلاتٌ  حدثتْ  هلْ  الهواءِ. 
كيميائيةٌ �أخرى؟ كيفَ �أعرفُ؟

ما التغيراتُ الكيميائيةُ؟
، فكيفَ يمكنُ التخلصُ منهُ ومنْ  لو سُكِبَ الخلُّ
صُ منْ  رائحتـِـهِ؟ لو مُزجَ في الماءِ فلنْ يتمَّ التخلُّ
دِ،  رائحتهِِ القويةِ، ولوْ تمَّ تبريدُه إلى درجةِ التجمُّ
رَ  . مما يعني تغيُّ لُ إلى الحالةِ الصلبــةِ فإنَّه يتحوَّ
ى  هُ يبقَى خًّلًّا كما هوَ، وتبقَّ حالتهُِ الفيزيائيةَ، ولكنَّ
رَ  صِ منَ الخلِّ يجــبُ أنْ يتغيَّ رائحتُــه. وللتخلُّ

كيميائيًّا.

رُ الكيميائيُّ عندَمــا ترتبطُ الذراتُ  التغيَّ يحدثُ 
معًــا لإنتاجِ مــوادَّ جديدةٍ تختلفُ فــي صفاتهِا 
نةِ لها. فعندَ  عنْ صفاتِ الموادِّ الأصليــةِ المكوِّ
إضافةِ محلولِ الخلِّ إلى مسحوقِ الخبزِ - وهو 
ى صودا الخبزِ - تتصاعدُ  مركبٌ كيميائيٌّ يســمَّ
نُ راسبٌ  فقاقيعُ غازِ ثاني أكسيدِ الكربونِ، ويتكوَّ
. فالذي حدثَ  أبيضُ اللــونِ لا يتفاعَلُ معَ الخلِّ
هنا هــو أنّ الــذراتِ في المســحوقِ ومحلولِ 
نتْ  الخلِّ ارتبطــتْ معًا بطريقةٍ جديــدةٍ، وتكوَّ
موادُّ جديدةٌ هــي خلاتُ الصوديــومِ، والماءُ، 
وثاني أكســيدِ الكربونِ. وهــذهِ الموادُّ تختلفُ 
فــي صفاتهِا عنْ صفاتِ كلٍّ مــنْ محلولِ الخلِّ 

ومسحوقِ الخبزِ.
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 جواب۲: تصبح قطعة النحاس لامعة  

جواب۳: من مؤشرات حدوث تفاعل 
كیمیائي إزالة الصدأ وتغیر لون قطعة 
النحاس عند وضعھا في محلول الملح 

والخل ، كذلك عند تعرضھا للھواء 
یتكون الصدأ مرة أخرى ویتغیر لون 

قطعة النحاس وھذا أیضاً مؤشراً على 
حدوث تفاعل كیمیائي  
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 المعادلاتُ الكيميائيةُ  
يتــمُّ في أثنــاءِ دراســةِ الرياضيــاتِ - التعاملُ معَ 
 معادلاتٍ في الصورةِ : 2 + 6 = 8 ، أو3 + 7 = 6 + 4 . 
وهكذا في الكيميــاءِ أيضًا، يتمُّ التعبيرُ عنِ التغيراتِ 
الكيميائيةِ بمعادلاتٍ تمثِّــلُ التفاعلاتِ الكيميائيةَ، 
فالمعادلــةُ الكيميائيــةُ تمثِّــلُ التعبيـــرَ الرمــزيَّ 
للموادِّ  المتفاعلةِ وهي المــوادُّ الأصليةُ التي توجدُ 
، وتظهرُ عنــدَ أحدِ  قبــلَ بدءِ التفاعــلِ الكيميائــيِّ
طرفَيِ المعادلةِ، والمــوادِّ الناتجةِ وهي الموادُ التي 
تكونت نتيجــة التغير الكيميائي للمــوادِ المتفاعلةِ 
وتظهرُ عندَ الطــرفِ الآخرِ للمعادلــةِ. ويمكن أن 
يتــمَّ التعبيرُ عــن المعادلــة بصورةٍ لفظيــةٍ، حيثُ 
تُقــرأُ المعادلةُ اللفظيــةُ لتكونِ المــاءِ على النحوِ 
التالي: يتفاعــلُ جزيئانِ منَ الهيدروجينِ معَ جزيءٍ 
واحدٍ منَ الأكســجينِ لتكوينِ جزيئيــنِ منَ الماءِ . 

ألاحظُ أنَّ عددَ ذرّاتِ العنصرِ الواحدِ تكونُ متساويةً 
فــي طرفَيِ المعادلــةِ، أيْ أنَّ مجموعَ كتــلِ الموادِّ 
المتفاعلةِ يساوِي دائمًا مجموعَ كتلِ الموادِّ الناتجةِ، 

ى قانونَ حفظِ الكتلةِ. وهذا ما يسمَّ

ماء �أك�سجين هيدروجين

ن الماءِ  معادلةُ تكوُّ

هلْ يحقّقُ تفاعلُ الماءِ في هذهِ المعادلةِ قانونَ 

حفظِ الكتلةِ؟

�إر�ش��ادٌ. �أع��دُّ ذراتِ كلِّ ن��وعٍ م��نَ العنا�ص��رِ عل��ى 

جانبيِ المعادلةِ.

�أقر�أُ ال�شكلَ

 �أختبُر نف�سي
عنْ  والناتجةُ  المتفاعلةُ  الموادُّ  ما  �أ�ستنتجُ. 

تفاعلِ محلولِ الخلِّ معَ م�سحوقِ الخبزِ؟

ذرةَ   32 ت��ف��اع��ل��تْ  �إذا  ال��ن��اق��دُ.  التفكيرُ 
ا،  هيدروجينٍ معَ 16 ذرةِ �أك�سجينٍ تفاعُلًا تامًّ

فكمْ جزيْءِ ماءٍ ينتجُ؟ ولماذا؟

موادُّ ناتجةٌموادُّ متفاعلةٌ
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 أختبر نفسي : 

وم  المواد المتفاعلة : الخل مع بیكربونات الصودی
المواد الناتجة : الماء وثاني أكسید الكربون وخلات 

الصودیوم 

د :  التفكیر الناق

ینتج ۱٦ جزيء ، لأن كل جزيء ماء یحتاج إلى ذرة 
أكسجین وذرتین ھیدروجین 

ل :  اقرأ الشك

نعم، یحقق الماء قانون حفظ الكتلة حیث ینتج جزیئین 
من الماء ھما٤ ذرات ھیدروجین وذرتین اكسجین وھي 

نفسھا عدد ذرات الھیدروجین والأكسجین الداخلة في 
التفاعل 
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الت�شويهُ )�إزالةُ البريقِ(

يتفاعَلُ الحديدُ ف��ي بع�ضِ الأأدواتِ معَ 
الأأك�سجينِ فتفقدُ بريقَهَا.

ك��ي��فَ �أك��ت�����ش��فُ ح�����دوثَ ال��ت��ف��اع��ـ��لِ 
؟ الكيميائيِّ

ــنتجُِ التغيــراتُ الكيميائيةُ موادَّ جديــدةً تختلفُ  ُـ ت
في صفاتهَِــا وخصائصِِهَا عنِ المــوادِّ الأصليةِ قبلَ 
التفاعلِ؛ لذا يمكنُ ملاحظــةُ بعضِ العلاماتِ التي 

 . تدلُّ على حدوثِ التفاعلِ الكيميائيِّ

رِ الكيميائيِّ  رُ في اللونِ دلالةٌ واضحةٌ على التغيُّ التغيُّ
عندَ تبييضِ أو إزالةِ لونِ قطعــةٍ منَ الملابسِ، وهوَ 

رِ الكيميائيِّ للصبغاتِ في القطعةِ،  يحدثُ نتيجةَ التغيُّ
رِ التركيبِ الكيميائيِّ للقطعةِ نفسِها. أو تغيُّ

نُ التغيــراتُ الكيميائيةُ طبقــاتٍ على المعادنِ  تكوِّ
ليصبــحَ لونُها باهتًا. فالصدأُ ـ على ســبيلِ المثالِ ـ 
محمرُّ اللونِ، بينَما الحديــدُ لامعٌ. وتصدأُ المعادنُ 
نتيجــةَ التغيراتِ الكيميائيةِ، فيتغيَّــرُ لونُها، وهذا ما 

ى التشويهَ )إزالةَ البريقِ(. يسمَّ

ةِ للحموضةِ  وعندَ وضعِ قطعةٍ منَ الأقراصِ المضادَّ

ت�صاعدُ الغازاتِ

الم�ض��ادةُ  الأأقــــــ��را�صُ  تتفـــــ��اعلُ 
اعاتٌ  نُ فقَّ للحمو�ضةِ معَ الم��اءِ فتتكوَّ

منْ غازِ ثاني �أك�سيدِ الكربونِ.

تغيرُ اللونِ

الأألـــ��وانِ  قـا�ــص��راتُ  �أو  �ـــض��اتُ  المبيِّ
تزي��لُ الل��ونَ م��نَ الملاب���سِ بالتغيي��رِ 

الكيميائيِّ لتركيبِها.

م�ؤ�شراتُ حدوثِ التفاعلِ الكيميائيِّ
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نُ  ، ويبدأُ تكوُّ في المــاءِ يحدثُ التفاعلُ الكيميائــيُّ
فقاعاتٍ من ثاني أكسيدِ الكربونِ. فظهورُ الفقّاعاتِ 
. ماذا يحدثُ  رِ الكيميائــيِّ دليلٌ علــى حدوثِ التغيُّ
نُ فقاعاتٌ  ؟ تتكوَّ عندَ خلطِ مسحوقِ الخبزِ معَ الخلِّ
رٍ  منْ ثاني أكســيدِ الكربونِ تدلُّ على حــدوثِ تغيُّ

! كيميائيٍّ

رُ الكيميائيُّ أشــياءَ أكثرَ منَ الغازاتِ؛  قدْ يُنتجُِ التغيُّ
فـالرواســبُ مثلًا تعدُّ واحدةً منْ علامــاتِ التغيرِ 
، وهيَ مادةٌ صُلبةٌ تتكــوّنُ نتيجةَ التفاعلِ  الكيميائيِّ
َ مكونــاتِ محلولينِ مختلفينِ. فمثلًا  الكيميائيِّ بين

ــباتِ الصابونِ - وهــيَ تنتجُ  تســتطيعُ رؤيــةَ ترسُّ
عنْ محلــولِ الصابونِ معَ الماءِ - على المغســلةِ.

راتِ الكيميائيةِ تنتــجُ الضوءَ والحرارةَ؛  بعضُ التغيُّ
فاحتراقُ الشمعةِ ينتجُ شعلةً ساخنةً.

تكوينُ الروا�سبِ

عندَما يُـ��نتجُ محل��ولانِ را�س��بًا، فهذا 
. رِ الكيميائيِّ يدلُّ على حدوثِ التغيُّ

تحريرُ الطاقةِ

تحري��رُ الطاق��ةِ على �ش��كلِ �ض��وءٍ �أوْ 
رِ  ح��رارةٍ قدْ ي��دلُّ على ح��دوثِ التغيُّ

. الكيميائيِّ

ال��ك��ي��م��ي��ائ��ي��ةِ في  ال��ت��ف��اع�لااتِ  �أيُّ ع�ل�ام���اتِ 
اتِ في حالةِ المادةِ؟ ال�صورةِ تنتجُ عنِ التغيُّرُّ

حُ تكوينَ  �إر�شادٌ. �أنظرُ �إلى ال�صورةِ التي تو�ضِّ
مادةٍ �صلبةٍ �أو �سائلةٍ �أوْ غازيَّةٍ جديدةٍ.

�أقر�أُ ال�صورةَ

 �أختبُر نف�سي
��رًا  �أ�س��تنتجُ.هلْ تع��دُّ عملي��ةُ قل��يِ البي���ضِ تغيُّ

كيميائيًّا؟ ولماذا؟

التفكي��رُ الناقدُ. م��ا العلام��اتُ �أو الإإ�ش��اراتُ 
الأأ�ش��جارِ  ج��ذوعِ  احت��راقَ  �أن  عل��ى  ت��دلُ  الت��ي 

؟ رٌ كيميائيٌّ بالنارِ تغيُّ
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 تغیر لون الجذع وانطلاق الحرارة والضوء 
یدل على أن احتراق الأشجار بالنار تغیر 

كیمیائي 

 نعم ؛ تعتبر عملیة طبخ البیض تغیراً 
كیمیائیاً ؛ لأن  لون كل من المح وبروتین 

الألبومین سیتغیر

 في الصورة الیمنى : ینتج عن التغیر 
دة  في المادة راسب ویتغیر لون الما

في الصورة الیسرى : ینتج ضوء 
وحرارة ویتحرر غاز أیضاً عند تغیر 

المادة 
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تَ�ستعملُ مَرْكبةُ الف�ضاءِ تفاعُلًا 
ا بيَن الأأك�سجيِن والهيدروجيِن  كيميائيًّ

لتنطلقَ في الف�ضاءِ.  

؟ كيفَ ن�ستفيدُ منَ التفاعُلِ الكيميائيِّ
تَستعملُ النباتاتُ والحيواناتُ تفاعلينِ كيميائيينِ مهمينِ لإنتاجِ 
، وعمليةِ التنفسِ.  الغذاءِ والطاقةِ، وذلكَ في عمليةِ البناءِ الضوئيِّ
فعمليةُ البناءِ الضوئيِّ تحتاجُ إلى الطاقةِ الشمســيةِ لإنتاجِ السكرِ 
ــسِ عمليةٌ معاكســةٌ لعمليةِ البناءِ  عندَ النباتــاتِ. وعمليةُ التنفُّ
، وتستعملُ لإنتاجِ الطاقةِ؛ حَيثُ تَستَعمِل خَلايَا الجِسْم  الضوئيِّ

الطَاقَة النَاتجَة عَن التنَفس للقيَامِ بأنشطَتهَا الحيَوَية.

وهكذا الحالُ فــي الآلاتِ، فهــيَ أيضًا تســتعملُ التفاعلاتِ 
الكيميائيةَ، فالمركبةُ الفضائيةُ تستعملُ الطاقةَ الناتجةَ عنْ تفاعلٍ 
كيميائيٍّ بينَ الأكســجينِ والهيدروجينِ في صورةِ غازٍ ســاخنٍ 

يستعملُ لدفعِ المركبةِ إلى أعلى.

باتِ،  والتفاعلُُاتُ الكيميائيةُ هيَ الطريقةُ الوحيدةُ لتكوينِ المركَّ
نُ في  - تتكوَّ وبعضُ هذهِ المركّباتِ -ومنهــا الوقودُ الأحفوريُّ

الطبيعةِ، وبعضُها الآخرُ يصنَّعُ -ومنها البلاستيكُ-. 

 �أختبُر نف�سي
�أ�ستنتجُ.ما العلاقةُ بينَ التفاعلاتِ الكيميائيةِ والمركباتِ؟

نُ الطاقةُ خلالَ عملي��ةِ البناءِ  التفكي��رُ الناقدُ. �أينَ تخ��زَّ
؟ ال�ضوئيِّ
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 تخزن الطاقة في جزیئات السكر في 
الأوراق 

تتكون المركبات بفعل التفاعلات الكیمیائیة 
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ُالتَّقويم 57

رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ
للمركّب��اتِ �صف��اتٌ تختل��فُ ع��نْ 

�صفاتِ العنا�صرِ المكونةِ لها.

تح��دثُ التغي��راتُ الكيميائيةُ 
معً��ا  ال��ذراتُ  ترتب��طُ  عندَم��ا 

بطرائقَ جديدةٍ.

رِ  منَ الأأدلةِ على حدوث التغيُّ
�أو  ال��روا���س��بِ  ت��ك��وّنُ  الكيميائيِّ 

الفقاقيعِ �أو الحرارةِ.

مُ �أَفْكاري   �أُنَظِّ
م��ا  فيه��ا  �ألخّ���صُ  مطوي��ةً  �أعم��لُ 
والتغيُّ��راتِ  المركّب��اتِ  تعلَّمت��هُ ع��نِ 

الكيميائيةِ.

�أفكرُ، و�أتحدثُ، و�أكتبُ
المفرداتُ. الموادُّ الأأ�صليةُ التي توجدُ قبلَ بدءِ  	 1�

. التفاعلِ الكيميائيِّ ت�سمى 

	�أ�س��تنتجُ. ماذَا يحدثُ �إذا حُذفتْ �إحدى الموادِّ   2�
المتفاعلةِ خلالَ التفاعلِ؟

�أ�ستنتجُ�إر�شادُ الن�صِّ

التفكيرُ الناقدُ. ماذَا يحدثُ ل�ش��معةٍ م�شتعلةٍ  	 3�
بمرورِ الزمنِ؟

	�أخت��ارُ الإإجابةَ ال�صحيح��ةَ. �أيُّ التغيُّراتِ   4�
التاليةِ تغيُّرٌ كيميائيٌّ ؟

ب. ذوبانُ المِلحِ   		 �أ. ان�صهارُ الجليدِ
د. هطولُ المطرِ 		 ج. حرقُ الخ�شبِ

بُ  	�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيحةَ.  م��ا المركَّ  5�
؟ وهُ الفلزَّ الذي ي�شِّ

ب . ال�سكر �أ . ثاني �أك�سيد الكربونِ	
		 د . �أك�سيد الفلز ج . الحم�ض

نَ  . كيفَ ترتبطُ الذراتُ لتكوِّ ال�س�ؤالُ الأأ�سا�سيُّ 	 6�
الجزيئاتِ والمركّباتِ؟

المركبات ...

التغيرات 
الكيميائية ...

الأدلة على 
حدوث التغيرات 

الكيميائية

كمْ ينتجُ؟
عن��دَ ح��رقِ 4 جرام م��نَ الهيدروجينِ ينت��جُ 36 جرام منَ 
الم��اءِ. كمْ جرام منَ الم��اءِ ينتجُ �إذا حُرقَ 100 جرام منَ 

الهيدروجينِ؟

راتُ الكيميائيةُ واللوحاتُ التغيُّ
ى اللوحاتُ الفنيةُ بطبقةٍ �شفافةٍ عازلةٍ )الورني�شِ(،  قدْ تـغطَّ
التفاع�الاتِ  ح��دوثُ  يب��د�أُ  الطبق��ةُ  ه��ذهِ  تت���آكَلُ  وعندَم��ا 
الكيميائي��ةِ بينَ اله��واءِ ومكوناتِ اللوحةِ. ما الت�أثيراتُ التي 

بُها التفاعلاتُ الكيميائيةُ للوحاتِ؟ ت�سبِّ

  العلومُ والفنُّالعلومُ والفنُّالعلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ

 المتفاعلات 

 جواب۲: إرشاد النص : إزالة إحدى المواد 
المتفاعلة أثناء التفاعل الكیمیائي 
استنتج : توقف التفاعل الكیمیائي 

جواب۳:تفقد الشمعة جزء من كتلتھا حیث 
یتحول جزء من ذرات الشمعة إلى الدخان 
والغاز المنبعث من الاحتراق وكتلة الدخان 
والغاز المنبعث تساوي الكتلة المفقودة من 

الشمعة 

جواب ٦: تتفكك الروابط بین الذرات في 
المتفاعلات ؛ وتتكون روابط جدید بین الذرات 

لتكوین النواتج 

العلوم والریاضیات : 

جواب۱: نسبة الماء إلى الھیدروجین 
ن  =۳٦/٤=۹الماء المتكون ۹أمثال الھیدروجی

م  كمیة الماء المتكونة =۱۰۰*۹=۹۰۰كج

جواب۲: یتم تغیر اللون للوحات وھذا یدل على 
حدوث تفاعل الكیمیائي وتغیر اللون یسبب تلف 

اللوحة 

ـــــــــــــــــــ

ـــــــــــــــــــــــ
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 أكتبُ عن 
أعمــلُ بحثًا، وأكتبُ تقريرًا عنْ  كيفيةِ قيامِ العلماءِ 
ثِ، أوِ البحثِ عنِ  بفحصِ الماءِ لاكتشــافِ التلوُّ
المركّبــاتِ الكيميائيــةِ الخطــرةِ. أيُّ التفاعلاتِ 
الكيميائيةِ يســتخدمُ العلماءُ في فحوصِهم؟ أرتِّبُ 

خطواتِ العملِ التيِ يقومونَ بهَا.

كتابةٌ علميةٌ

يســتطيعُ العلماءُ اكتشافَ مركبٍ مجهولٍ باســتخدامِ التفاعلاتِ 
الكيميائيةِ؛ إذْ يستخدمونَ مجموعةً منَ الموادِّ الكيميائيةِ المعلومةِ 
بِ المجهولِ  الخصائصِ. يقومونَ أولًًا بإجراءِ تفاعلٍ كيميائيٍّ للمركَّ
معَ كلِّ مــادةٍ منَ الموادِّ المعلومةِ علَى حــدةٍ، ثمَّ يلاحظونَ نتائجَ 
التفاعلاتِ بينَهَا. ســيتفاعَلُ المركبُ المجهــولُ معَ بعضِ الموادِّ 

المعلومةِ، ولنْ يتفاعَلَ معَ بعضِهَا الآخَرِ.
يقــومُ العلماءُ بتســجيلِ ملاحظاتهِــم، ثمَّ يقارنــونَ الخصائصَ 
الكيميائيةَ للمركبِ المجهولِ، مـــــعَ الخصائـــصِ الكيميائيــةِ 
للمركباتِ المعلومةِ؛ فإذَا وجدَ مركبانِ لهمَا الخصائصُ الكيميائيةُ 

نفسُها، فمنَ الطبيعيِّ أنْ يكونَا المركبَ نفسَه.
فُ المركبِ المجهولِ. هذهِ الطريقةُ للاكتشــافِ،  وبذلكَ يتمُّ تعرُّ

 . ى التحليلَ النوعيَّ التيِ استخدمتْ لتحديدِ هويةِ المركبِ، تسمَّ

الكتابةُ التو�ضيحيةُ
حتَّى يكونَ عرضِي جيدًا:

رُ الفكرةَ الرئيسةَ منْ خلالِ  ◄ �أطوِّ
دعمِها بالحقائقِ والتفاصيلِ.

صُ المعلومـاتِ التيِ حصلتُ  ◄ �ألخِّ
عةٍ. عليهَا منْ مصادرَ متنوِّ

◄ �أستخدمُ مفرداتٍ معينةً لجعلِ 
الأفكارِ مترابطةً.

اعتمادًا  النتائــجِ،  إلى  لُ  ◄ �أتوصَّ
علَى الحقائـــقِ والمعلومـاتِ 

التيِ جمعتُها.
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